

Año XI.

Santander 26 de Septiembre de 1892.

Num. 116.

ESTACION BALNEARIA DE PUENTE-VIESGO.

PREMIADAS SUS AGUAS.
EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS, MADRID,
BARCELONA, ZARAGOZA Y SANTANDER.
Tienen aplicacion para las enfermedades car-
días y reumáticas.
En la actual temporada de 1892 encontrarán
sus favorecedores varias y buenas reformas.

VILLA DE SUANCES.
NUEVO ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
DE
Pedro Gomez Fernandez y Compañia
CALLE DE LA LEALTAD (PLAZA DE ATARAZANAS).
SANTANDER.
TELEFONO NUM. 100.

Platos del día
Carnes.—Ternera á la jardinera y asada, vaca mechada, riñones en salsa, solomillo á la bordalesa, pollos á la meringó y asados, perdices, pichones, chuletas de cerdo en salsa picante y de ternera con tomate y bistecks.
Pesados.—Calamares, rollenas, lenguados, salmonetes, merluza, lovinas y OSIRAS DE SANTONA.
Especialidad en vino de Liébana.

ADVERTENCIA.

Rogamos á todos nuestros abonados de la capital que no reciban oportunamente EL CORREO DE CANTABRIA lo pongan en conocimiento de esta Administracion, agradeciéndolo, para subsanar las faltas que pudiera haber.

MES DE OCTUBRE!

Bienvenido seas si para bien de este desventurado pueblo pasas á ocupar el trono donde los meses toman asiento.

No sabemos qué intenciones traerás, pero ante tu fatídica presencia asaltan nuestra imaginacion tan tétricos recuerdos, que no podemos prescindir de dedicarte estas líneas al aproximarse los días de tu año '92 en este caduco siglo para establecer un parangón entre las tremendas lecciones que en los dos anteriores años nos diste y lo infructuosas que han sido para los habitantes de este fustigado y jamás escarmentado pueblo.

En 1890, día 19, fecha de luctuosa recordacion, sepultaste entre los escombros de la casa número 4, en la calle de Isabel la Católica, á 14 personas sorprendidas por las llamas de imponente incendio que de improviso invadió la escalera y todas las habitaciones del edificio, porque nuestro Ayuntamiento estuvo consintiendo la existencia de una escajera tremenda en la planta baja, á ciencia y paciencia de las Ordenanzas municipales y porque cuando hizo falta agua para la extincion del fuego nos encontramos con que las cañerías estaban secas.

Protestas, informaciones, idas, venidas, vueltas y revueltas, pero... ¡Dios haya acogido en su seno á las infelices víctimas de aquella hecatombel!

Llegaste, funesto Octubre, á tu reinado de 1891, y el día 6 desencadenaste los horribos elementos del aire y el fuego, que desatados en sus salvajes iras destruyeron en brevísimas horas 23 casas de las calles de Cisneros y Monte.

¿Te propusiste aleccionar á este incorregible pueblo ¡doloroso es decirlo! con tus duras ¡ruebas para que nos previniéramos en tus futuros años de mando?

¿Era, por ventura, tú propósito, demostrarnos con aquellos desgarradores

ayes de dolor, arrancados de los pechos de las víctimas en los momentos de la muerte, que no tenia perdon de Dios un pueblo que de ese modo dormia tranquilamente entregado á su propia apatía?

Pues si ahora que vuelves á tu puesto en los fastos del calendario de 1892, tiende tu perspicaz mirada por cuanto creyeres pudiera contrarrestar tus furrores, si trajeras idea de agregar otra tercera sùnebre efémeride á la última decena del presente siglo; y te convencerás de que somos unos mentecatos, unos desalmados, unos... ¡pon los calificativos más fuertes y que mejor te plazcan!

Todos serán suaves ante el deplorable cuadro de la verdad.

¡Ah, Octubre, Octubre, traerás como siempre poderes de Eolo para desencadenar los vientos, porque tú y Abril sois los que con esas atribuciones sembráis el luto y la desolacion en estas castigadas orillas del Cantábrico!

Puedes saciar tus iras á placer contra nosotros, porque nos encontramos peor aprestados á la defensa que cuando en 1890 nos diste con fuego y falta de elementos de combate la primera horribosa leccion.

¿No habia agua?

Hoy tampoco; ménos que en aquel entonces.

¿Los útiles contra incendios resultaron defectuosísimos y de sistema antiquísimo?

Pues nos encontramos con los mismos; pero con la contrariedad de que el servicio, despues de tanto cacarear su reorganizacion, está echado por el suelo de la manera más inaudita.

¿Que entonces, con tu primera asechanza de 1890 se prohibieron los depósitos de escajos porque uno de ellos fué causa original de la catástrofe de Isabel la Católica?

Ahora hay... ¿para qué callarlo? en la calle de Gravina, un edificio bajo, propiedad del concejal don Ricardo Horga, atestado de bocoyes de aguardiente.

Y aquel pequeño edificio, se halla rodeado de casas donde seguramente habitan más de mil personas y contra viento y marea de las ordenanzas eso se consiente en un pueblo que cuenta con menos elementos de defensa que la villa más insignificante de la provincia.

En estas últimas noches de tempestad, aquellos expuestos vecinos han estado con el alma en un hilo.

¿Que sucedería allí si cayera á media noche una exhalacion?

Y sin embargo, ni hay guardia que lo denuncie, ni alcalde que mande desalojar el local. ¿Habrá Gobernador que se haga cargo de tan punible abandono?

¿Por qué el que arrienda y el arrendatario del local no distribuyen los bocoyes de aguardiente debajo de sus propias casas?

mente prevenido particularmente.

Más ya que no hay remedio así, preciso es hacer la denuncia públicamente y en la forma que la dejamos presentada; en toda su extension.

Muchos vecinos de las calles de Magallanes, seccion Sur, y de las nombradas Florida y Rubio, directamente amenazados por el peligro se nos habian ofrecido á protestar acudiendo al despacho del señor Gobernador civil; pero preferimos hacerlo en esta forma al dedicar estas en su esencia enlutadas líneas al mes de Octubre, nombre de dolorosa recordacion.

Así, pues, dejamos claramente presentada la cuestion cumpliendo un sacratísimo deber de conciencia por lo que ocurrir pudiera.

Ahora cada uno obrará de la manera que mejor le plazca.

Agradecemos, mas no necesitamos de ayuda de vecinos para poner las cosas en su lugar.

Con que así, mes de Octubre, ya sabes como nos vas á encontrar.

Que el cielo y tus iras se apiaden de estos pobres huérfanos hijos de Santander.

Porque Santander fué; ya no debe existir ni el mapa.

De ahí que nos consideramos tan tristemente relegados á la malaventura, no á la buena.

Si traes dispuestos elementos de guerra contra nosotros, ya sabes que nos encuentras con los brazos cruzados, esperando lo que venga, porque nuestro yuntamiento ni siente ni padece, ni le inquieta nada, ni se inmuta por nada, ni podemos esperar de sus mal llamadas gestiones otra cosa que desastres y disgustos á porrillo.

Por lo tanto, mes de Octubre, apiadate de estos infelices seres abandonados é indefensos y que bienvenido seas, si para bien de este pueblo vas á ocupar el trono destinado al régimen de los meses.

Remitido.

EPIDEMIAS.

LO QUE VALEN UN ALCALDE Y SECRETARIO ILUSTRADOS.

Como estamos en época de enfermedades epidémicas nada más natural que se presenten en cualquier pueblo más ó menos conservador.

Y si no se presentan se inventan, que pasa todo, hay estómago y valor probado.

Digalo si no el Alcalde de la invicta villa de Suances, pequeña particula de Villaverde, autoridad de campanario, legislador y gramático á su modo ó con ayuda de algun secretario entre bastidores.

Mi hombre por lo visto lo que busca son palmas y luces, y haciendo un pinito, sin encomendarse al patron de su pueblo, inspirado por el Taboada de la localidad, que en un parte sanitario le comunicaba la existencia del sarampion benigno en Tagle, ordenó y mandó la clausura de la escuela y... el que quiera saber, que le enseñe su padre.

Pero no quedaron así las cosas, la Maestra á quien se anunció verbalmente el mandato, se negó á escucharlo por falta de legalidad, y el genizaro encargado de notificarlo recurrió á dos testigos especie de comodones de guardarropia, que para estos casos tienen de reserva.

No contento con esto el Quiterio, digo el Alcalde, como no se duerme en pajas, ni nada come, ni bebe de tales cosas, se

lanzó en busca de lauros y dirigió un oficio á la Autoridad civil de la provincia, exponiéndole que la maestra habia cometido una grave falta infringiendo el artículo 265 del Código penal.

¡Pero Quiterio de mi alma! ¿Sabe usted distinguir lo que es falta de lo que es delito? Desde el artículo 136 hasta el 584, el Código trata de los delitos y sus penas, estando en ellos comprendido el que usted denuncia y desde el citado 584 hasta su final, de las faltas.

En qué quedamos ¿es delito ó falta? Por lo que se deduce, caro Alcalde, aquí no existe ni la desobediencia ni la resistencia, que pueden constituir el delito, sino una negativa á escuchar una notificacion con caracteres más ó menos legales que puede ser corregida disciplinaria ó administrativamente.

Queda, pues, probado que no sabe usted derecho penal y le doy calabazas en la asignatura, conminándole con adornarlo de orejas de asno si otra vez incurre en error tan craso.

Tambien le dice usted á S. E. que la medida que adoptó la apoya en disposiciones vigentes que tienden á evitar la propagacion del cólera que invade las naciones de Europa etc....

Con este melon se llenó el seron. Lo que hace á la noticia ha sido acogida con júbilo en las naciones extranjeras, subiendo en Turquía el 4 por 100 otomano y bajando en España los cambios. ¿Qué tendrá que hilar el cólera con el sarampion benigno que denuncia su doctor Lucientes?

Vaya un cuento de despedida.

Asediaba al sabio Cardenal Wissman, un sastrero inglés (de nacimiento) con puntas y ribetes de moralista y campeón de la Iglesia anglicana, dirigiéndole preguntas con tendencias á escarnecer la religion católica en conceptos burdos y faltos de sentido comun hasta que el doctor Cardenal le arguyó en una ocasion:

Conoceis, maestro, el célebre Apocalipsis y habreis visto en su portada estampado un globo que representa al mundo y un angel con un pié en cada polo; pues bien ¿qué tela necesitará el angel para unos pantalones?

El sastrero corrido balbució algunas palabras y picó soleta y se bajó, no volviendo más á importunar al Cardenal.

Pues bien Maestro—digo Quiterio—mètase V. en lo que supiese y no cometa más majaderías hablando de lo que no entiende y... hasta otra.

Q. K. L. A.

SECCION DE NOTICIAS.

La Comision provincial va á despachar agentes ejecutivos contra los ayuntamientos de Cabuérniga, Ruente, Pesa-guero, Enmedio, Santoña, Vega de Liébana y Valderredible.

Ha sido autorizado el Rector del colegio de Escuelas Pias de Villacarriedo para establecer una línea telefónica.

Copiamos de *El Aula Médica*, de Valladolid:

«Seccion Clinico-terapéutica.—Salicilatos de bismuto y cerio, de Vivas Pérez.

»Los salicilatos de bismuto y cerio son para el práctico armas poderosísimas de combate; son los que demuestran que la Medicina ha progresado en breve tiempo, pues pueden colocarse con orgullo al lado de otros medicamentos tan preciosos como la cocaina, antipirina, exalgina, con los que se ha enriquecido la terapéutica en estos últimos años.

»Y es tan precioso este medicamento, que en raras ocasiones se deja de triunfar allí donde otros, considerados como potentes, han salido vencidos: así efectivamente sucede; nosotros hemos tratado diarreas colicativas, en las que todos los medios han fracasado; ante nuestras observaciones han pasado como fugaces sombras, sin dejar algún vestigio de su presencia el subnitrito de bismuto, la

creta, el ácido tánico, el catecú, la ratania, el opio y otra multitud de medicamentos preconizados, y hasta que los salicilatos de bismuto y cerio llegaron, no fué posible hacerse dueños del campo.

En la diarrea de los tísicos, en el cólera infantil, en la diarrea de los viejos, en los catarros intestinales agudos y en la gastralgia y vómitos incoercibles de las embarazadas, siempre ha producido el efecto que nos proponíamos.

Así es que no dudamos en recomendar el preparado del Sr. Vivas Pérez á nuestros lectores, que obtendrán los mismos triunfos que nosotros hemos alcanzado con su empleo en el tratamiento de las enfermedades expresadas.

Anoche á las nueve en los momentos en que la banda municipal de música amenizaba el paseo de la plaza de la Libertad se desencadenó una tempestad de agua acompañada de truenos y relámpagos, poniendo en dispersión á la mucha gente que se recreaba en aquel ameno sitio.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitás el magnífico vapor *Pedro* que admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Como dijimos días pasados, en este buque se han habilitado convenientemente departamentos para pasajeros de tercera clase, á 160 pesetas á la Habana y Matanzas, 185 á Santiago de Cuba y 195 á Cienfuegos.

Para tratar de carga y pasaje en la corredería de don Francisco Salazar.

COMPANIA VINICOLA

DEL NORTE DE ESPAÑA.

ALMACENES Y BODEGAS EN HARO Y ALFARO

Rioja Clarete

Vino superior de mesa de la C. V. N. E. sin adición de yeso, espíritu, ni materia extraña á la uva.

RECOMPENSAS OBTENIDAS

1885, AMBERES, DOS MEDALLAS DE PLATA.—1885 BARCELONA, MEDALLA DE ORO.—1889, PARÍS, MEDALLA DE ORO

Pueden dirigirse los pedidos de este delicado vino, para la remisión directa de las bodegas al representante de la Compañía en esta plaza don HERACLIO SOTO, Alameda Primera, número 20, y 22, teléfono, núm. 33.

También se detallan en dicho punto á los precios siguientes:

Rioja clarete, cosecha de 1890 0'75 ptas. bot.
 " " " de 1889 1'25 " "
 " " " de 1888 1'50 " "
 Rioja Blanco " de 1887 1'75 " "

Se carga 0'25 céntimos de peseta, por casco que se abona á su devolución.

Para fuera de la población, vale medio real, menos cada botella, siendo los pedidos de 24 botellas en adelante.

Los precios para la remisión directa desde las bodegas, son como sigue:

| | En cajas de 12 bot. de 24 lit. | En barricas de lts 225 | 125 | 56 |
|-------------------|--------------------------------|------------------------|-----|--------|
| Cosecha 1889 pts. | 15 | 18 | 200 | 105 55 |
| " 1890 " | 12 | 15 | 150 | 80 45 |
| Blanco 1884 " | 25 | 28 | 250 | 130 70 |
| " 1886 " | 20 | 24 | 200 | 105 55 |
| " 1887 " | 18 | 22 | 160 | 85 45 |

Estos precios se entienden por partidas, y puesto el género á bordo en el puerto de Bilbao, ó sobre vagón en la estación de Haro.

En lo que va transcurrido del mes actual, las existencias de oro en los Bancos de Europa han tenido un aumento de 63 millones de francos; las de plata una disminución de 11 millones, y los billetes en circulación han aumentado, en el expresado periodo de tiempo, 233 millones.

El Banco que más oro tiene en sus cajas es el de Rusia, cuyas existencias de metal amarillo ascienden á 1788 millones, siguiéndole el de Francia con 1.673, en 15 de Setiembre.

El importe total del oro existente en esta última fecha en los Bancos de Europa ascendía á 6.568 millones, contra cinco mil 574 en igual fecha del año anterior, y el de la plata á 2.393 millones, contra 2.301.

La circulación fiduciaria de Europa en el expresado día era de 14.278 millones, contra 13.319 del año anterior, y la proporción entre la existencia metálica y los billetes era de 63 por 100, contra 59 en el año anterior.

Ayer salió para Madrid nuestro ilustre paisano don Marcelino Menéndez Pelayo.

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento, anunciar una nueva subasta para la adquisición de tuberías de hierro fundido de milímetros 0'7 de luz para conducción

de aguas á las fuentes públicas de esta ciudad, se celebrará aquella por pliegos cerrados del sello undécimo, el día 1.º de Octubre próximo, á las doce de la mañana en la sala de actos públicos de la Casa Consistorial.

El pliego de condiciones y demás documentos estará de manifiesto en el negociado de obras de la Secretaría municipal.

A toda proposición deberá acompañar resguardo de la depositaria municipal de haber depositado como fianza la cantidad de cien pesetas.

Se decía esta mañana que ayer había llegado á Coruña el vapor correo *Montevideo*, procedente de Habana y Puerto Rico.

Acudimos á la casa consignataria en busca de confirmación de la noticia, pero resultó inexacta.

A las diez del día de hoy no habían aún recibido telegrama comunicando dicho arribo á Coruña.

Con arreglo á la nueva ley del timbre todos los telegramas que se expidan en las estaciones telegráficas llevarán un sello de cinco céntimos.

Que es el equivalente á la *perra chica* del cartero.

Sin duda al Gobierno le parece que nuestras líneas telegráficas son las más económicas del mundo, y ¡vaya! hoy aumenta el precio de cinco céntimos en cada despacho, mañana aumentará el de diez, otro día una peseta y otro... sabe Dios qué precio se le antojará ponerle.

Aunque no sea más que *por el buen servicio* que prestan los empleados de este ramo.

Se han hecho en Inglaterra las pruebas del nuevo vapor tanque *El Gallo*, destinado á conducir en tanques los productos de la fábrica Desmarais, desde el Astillero á los depósitos establecidos en los puertos del Mediterráneo.

El nuevo vapor tiene 170 piés de quilla, 28 de manga y 15 de puntal, construido por el sistema Swan, y puede llevar 800 toneladas de petróleo en sus tanques.

La máquina es de triple expansión e imprime al buque una velocidad de diez millas por hora.

Una vez terminado el arreglo interior cuyas obras se efectuaron activamente, llegó á nuestro puerto *El Gallo* que emprenderá rápidamente el servicio para el cual ha sido construido.

La *Previsora* de los padres de familia, asociación benéfica fundada para toda España en Sevilla por nuestro insigne paisano don Prudencio Sánchez y Sánchez de Merodio, para redimir del servicio militar, ha enviado á todos los Ayuntamientos de esta provincia multitud de prospectos previniendo á los mozos las ventajas y absoluta seguridad que obtienen asociándose á aquel centro.

Su delegado en esta ciudad don Alfredo del Río, ha tenido en estos últimos días muchas peticiones de reglamentos que explican con toda claridad las operaciones de *La Previsora*.

La *Gaceta* recibida ayer publica una real orden disponiendo que cuando se haga la división territorial definitiva entre los juzgados, se entienda modificada en igual forma la de los distritos notariales; suprimiéndose, por tanto, los correspondientes á los suprimidos partidos judiciales, y distribuyéndose las Notarías entre los demás distritos, del mismo modo que los pueblos donde aquéllos radiquen entre los partidos judiciales subsistentes.

Del mismo modo se rectificarán á su tiempo los cuadros de sustituciones notariales, por las juntas directivas de los colegios.

Esta mañana á las diez y media salían del tejado del edificio Aduana densas capas de humo.

Alarmada la gente que lo presencié fué á ver lo que ocurría y pronto quedó restablecida la calma.

Se había incendiado el hollín del tubo de palastro de la cocina perteneciente á casa del señor gobernador civil.

Dos bomberos extinguieron el fuego en breves minutos.

Muchos de los expedicionarios á Valladolid con motivo de las fiestas que allí se celebran han regresado á esta capital. Traen medianas impresiones de la ex-

curción, pues las corridas de toros han sido malas en general, según dicen, y el tiempo ha favorecido muy poco los planes de los vallisoletanos para proporcionar distracciones á los forasteros.

La guardia civil de Puente Arce mató de un balazo á un perro hidrófobo que había mordido á algunos individuos de su raza en aquella comarca.

El disparo fué certero, pero en medio de tal fortuna hubo que lamentar una desgracia.

El proyectil, después de atravesar el cuerpo del animal rabioso, dió contra una piedra y de rechazo fué á herir á un desgraciado cantero que resultó con un muslo atravesado.

Los guardias condujeron á esta ciudad, en un carro, al herido, que se encuentra en el hospital en estado relativamente satisfactorio.

Contrasta la actitud que están observando los emperadores de Rusia y Alemania. Mientras este último no se ha movido de Berlín, hasta que ya la epidemia está en descenso, contentándose con enviar unos siete mil duros á los coléricos de Hamburgo, el czar, acompañado de su esposa, visita con frecuencia los hospitales de coléricos, estrecha la mano de los médicos y aun de los enfermos, y la emperatriz abraza y besa en ambas mejillas á una hermana de la Caridad que ha contraído el cólera prestando servicio en los hospitales.

No es extraño que los rusos llamen, y con verdadero cariño, *padre*, al emperador que dá tales muestras de interesarse por su pueblo.

Está adquiriendo gran renombre la marca de *coñac* Riva, Rubio y Compañía, de Jerez de la Frontera, cuyo consumo se ha generalizado ya por su pureza, no solo en los principales cafés sino en las casas de familias acomodadas que tienen siempre provisiones de todo lo bueno.

Cierto que esta nueva é importante industria andaluza merece el apoyo de todos los buenos españoles.

Esta semana regresará de Liérganes el señor Baztan, gobernador civil de la provincia, que se halla haciendo uso de aquellas salubres aguas.

Nuestro distinguido amigo y colaborador el señor don Fabriciano Lopez Rodriguez, Ingeniero agrónomo de esta provincia y primer Vocal de la Junta Consultiva del cuerpo de Ingenieros ha sido ascendido en su empleo con dos grados y destinado á prestar sus servicios en la central de Madrid.

Dámosle la enhorabuena más cumplida por su merecido ascenso y le manifestamos nuestro sentimiento por la ausencia que nos separa de tan estimado amigo.

Como decimos en otras líneas de esta sección, el perro hidrófobo muerto por la guardia civil de Puente Arce, había mordido en aquella comarca á otros individuos de su raza.

Ahora bien; se han dictado las órdenes oportunas para que se les dé muerte sin pérdida de tiempo á fin de que no tengamos que lamentar sucesos desagradables por nuevos casos de hidrofobia?

Esperamos que el señor Gobernador procederá, si es que ya no lo ha hecho, con la energía que las circunstancias requieren, y se cerciorará de que sus órdenes han sido cumplidas al pié de la letra.

Por real orden ha sido nombrado alcalde de Castro-Urdiales don Lúcio Carranza y Fernandez.

En la Inspección de vigilancia se hallan á disposición de la persona que las hubiera perdido 19 madejas de seda.

Se están repitiendo con lamentable frecuencia en nuestras calles las mordeduras de perros á personas que transitan tranquilamente.

Llamamos la atención de las autoridades sobre tan lamentables sucesos.

Damos las más espresivas gracias al señor Director del Instituto de 2ª enseñanza D. Agustín Gutierrez, así como al claustro de profesores, por la atenta invitación que nos han enviado para asistir el sábado próximo 1.º de Octubre, á las doce de la mañana, al solemne acto de apertu-

ra de curso académico de 1892 á 93. Si nuestras atenciones nos lo permiten corresponderemos á tan grata deferencia.

En la subasta verificada para el arriendo por cinco años de la expendición y recaudación de las cédulas personales se presentaron las cuatro proposiciones siguientes:

Don Luis Solana 140.054 ptas.
 » Santiago Mercier 134.000 "
 » José Teja 129.900 "
 » Ricardo Horga 119.790 "
 El tipo de subasta ascendía á 129.700 pesetas anuales.

En Madrid se presentaron cuatro proposiciones para las cédulas de esta provincia pero la más elevada ascendía á 100.020 pesetas.

Se ha señalado el 31 del mes entrante para verificar ante la Comisión provincial el sorteo de 42 acciones del empréstito de carreteras, que han de ser amortizadas en este semestre.

Durante la anterior semana se despacharon 1.752 sacos harina para la Península.

En la misma semana se importaron 25 sacos cebada, 285 de azúcar, 50 de café, 8 bocoyos aceite, 212 sacos arroz, 160 de garbanos, 100 cajas de jabón, 36 tabales sardina prensada, 212 pieles cuero, 500 sacos maíz y 2.484 fardos bacalao.

Paseando ayer por el inmediato pueblo del Astillero, pudimos observar lo bien cuidados que se hallan sus caminos y callejos; dando con ello prueba de que conocen sus intereses.

Lo consignamos con gusto; tanto más por cuanto no se nos oculta que, dados los escasos recursos de que puede disponer el referido Ayuntamiento, tiene que hacer no pocos esfuerzos para conservar el buen estado de sus servicios vecinales.

Después de misa mayor, ayer se celebró en Torrelavega el solemne acto de colocar la primera piedra de la nueva iglesia de aquella villa.

Presidió la ceremonia el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis que dirigió, su elocuentísima palabra á las numerosas personas que presenciaron la inauguración de las obras.

Esta mañana á las diez había nueve vapores en aguas del lazareto súpico de Peirosa.

He aquí el cuadro de asignaturas, horas y días de clase y nombres de los profesores de la Escuela de Artes y Oficios, para el curso académico de 1892 á 93.

Primer año de dibujo.—Don Alfredo de la Escalera, los lunes, miércoles y viernes, de siete á ocho y media de la noche.

Matemáticas.—D. Pedro A. Aranceta, martes, jueves y sábados, de siete a ocho de la noche.

Elementos de física y química.—Don Aurelio Lopez Vidaur, los lunes, miércoles y viernes, de seis á siete de la tarde.

Conocimientos de materiales.—D. José María Cagigal, diariamente de 7 á 8 de la noche.

Electricidad y química aplicadas.—Don José Escalante, diariamente de seis á siete de la tarde.

Mecánica.—Don Pedro A. Aranceta; lunes, miércoles y viernes, de seis á siete de la tarde.

Física industrial.—Don Aurelio Lopez Vidaur, martes, jueves y sábados, de 6 á 7 de la tarde.

Segundo año de dibujo, copia de yeso modelado y talla (varios años).—D. Alfredo de la Escalera, martes, jueves y sábados, de siete á ocho y media de la noche.

Ayer se inauguró con un gran baile en el Circo Ecuestre la sociedad *M. Eden*. El decorado está hecho con mucho gusto.

La orquesta, formada de profesores de la banda de música del regimiento de Burgos, fué muy aplaudida.

El uso del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente que su autor el farmacéutico D. J. Escrivá de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los pedidos de todos los farmacéuticos de España.

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del Dr. Llorach)

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

A pesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todos sus similares.

Satisfactorios resultados obtenidos contra las afecciones del pecho, raquitismo y escrofulismo.

(DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES)

Certifico: Que he quedado muy satisfecho con los resultados que he obtenido con el empleo de la Emulsion Scott, en las afecciones escrofulosas, raquitismo y afecciones crónicas del aparato respiratorio, reuniendo además la ventaja de ser grata al paladar, y no producir trastornos al estómago, como sucede cuando se emplea el Aceite de Bacalao sencillo.

Bilbao 8 de Agosto 1885. Dr. JOSÉ A. DE CAMIRUAGA, Médico-Cirujano.

MODOS DE SER DE LOS VEGETALES.

La planta es un sér vivo como el hombre. Tiene por estómago la raíz, estómago que toma el alimento de la tierra por medio de unas raicillas sumamente delgadas, verdaderas esponjas, que, absorbiendo del suelo los jugos nutritivos los conduce por la cabellera al cuello de la raíz.

El alimento de las plantas, ese jugo que nos ha de dar el trigo como alimento por su transformación en harina, en clavel y rosa para deleite de nuestros sentidos: en naranja, fresa y coco para mejor saborear nuestro paladar, sube por el tallo formando la sangre del vegetal. Dase á esta sangre el nombre de savia, y se llama ascendente porque desde la raíz avanza por el tronco ó tallo sin parar, sin detenerse, ocupando esos múltiples brazos del árbol ó planta, que se llaman ramas. En estas ramificaciones, están las hojas, numerosos pulmones del sér vegetal, varias como el tallo, como él múltiples y distintos; pues así como hay tallos largos y cortos, delgados y gruesos, lampiños ó vellorosos, así hay hojas delgadas, vellosas, coriáceas, redondas, largas, estrechas, de figura de corazón, de saeta, de riñón, de lanza, etc., etc. En la hoja, la savia recibe la acción de la luz, del aire transformándose como la sangre del hombre, que del corazón marcha al pulmón, y ya en este órgano, de negra y muy líquida, se forma en roja, más caliente y más propensa á cuajarse.

Una vez modificada la savia, baja por el vegetal, le nutre le fortalece, le alegra, le dá tono, calor, color y cuanto necesita para vivir. Porque tanto el frondoso árbol como la sensible mimosa púdica viven y gozan saludando al nacimiento día, inclinando sus tallos ante las primeras sonrisas de la aurora, cuajadas de brillantes partículas de rocío, verdaderos botones escarchados formados por la evaporación nocturna; con flores cuyos cálidos se abren hacia el Oriente, prodigas de belleza y de perfumes; con frutos aanosos de bañarse en los primeros fulgores de la mañana; frutos, flores, hojas y tallos que en las últimas horas de la tarde gimen de tristeza presintiendo la oscuridad, dando al viento vibraciones que parecen suspiros; y mientras los tallos se ponen rígidos temiendo los nocturnos vendabales, las flores cierran sus atariciopelados broches y los frutos se aproximan para darse calor que las estrellas les roba. Y en tanto, la sangre de la planta, esto es, la savia, circula por todo el organismo de la planta y no cesa en su movimiento de subida y bajada.

Nuevo proteo, pero proteo benéfico, cambia el agua del arroyo y el aire de las florestas en frutos que ha de constituir la base de nutrición del reino animal; en rosas olorosas, cuyas gualdas hacen soñar á la mortal humanidad con un encantado paraíso; en cándida azucena y caprichosa pasionaria; en abultado globo y arrogante cactus; en altivo ciprés y exhuberante bananero; en céfiro del Líbano y modestísimo azafrán, en alimento y venero, en aceite y resina, en hatchisch y ópío, en ácido prúsico y exencias de rosas.

Sin vida no hay semilla, y la semilla no vive sin agua, sin luz, sin calor y sin aire.

Ábrase la semilla y aparecen los cotiliones y luego la miniatura del nuevo sér vegetal. Crece la raíz y brota la microscópica caña que ha de formar el tallo. Nútrese el tallo por el

cuidado y solicitud de la raíz, y le adornan las hojas, frescos y verdes nidos dó se posan cálidos abrumadores de pétalos que dan flores en cuyo interior se guarecen los pistilos y los estambres, futuros ascendientes, padres de otras semillas y por consiguiente de otras flores, de otras hojas, de otros tallos y otras raíces. Y así la Naturaleza mantiene el juego de vida: metamorfosea, cambia unos elementos en otros y producen seres que jamás perecen, con ligeros intervalos de sueño y vigilia, de trabajo y descanso, de quietismo y actividad. De aquí ese principio inconcuso: El movimiento es la vida, la inercia, la muerte.

Así son y así nacen los vegetales, así crecen y se multiplican, hoy como mañana, mañana como ayer, como el primer día de la creación.

Pero el hombre quiere más: el hombre que conoce la planta, la interroga, la examina, la estudia en vida y la analiza muerta, y una vez seguro de su mecanismo, de su modo de ser y vivir, transforma sus acciones, aumenta su vida, multiplica al par que divide las atenciones del vegetal y fabrica, digámoslo así, seres nuevos que, siendo útiles agrañen, que agrandando alimenta á su vez la insaciable voracidad de la química y la industria, inmensos crisoles en los cuales se funden perpetuamente el oro de los campos, para convertirle en riqueza de las naciones y de los pueblos.

La vida, esa palabra que seduce al niño y encanta al sexagenario, agitando la materia en el eterno círculo de la metamorfosis, cambia de manifestaciones, callada ó locuaz, misteriosa ó en público, despierta ó dormida, y del mineral marcha al vegetal, del vegetal al animal, del trigo á la flor, de la flor al pájaro. La vida vibra, cunde, retoza, invade todos los espacios de la planta y se la vé bullir, casi se la palpa en el semillero, en el grano, en el bosque, en los setos, en los parques en las colinas, en los valles y en las montañas.

La planta vive rezagada ó con precipitación. Estudiad, lectores, el calor, la luz, el aire, el agua, en fin, los fenómenos meteorológicos en general, y habreis hallado la clave de la conaturalización de los cultivos forzados en un caso, ó del retrasado en el otro. Estudiad la planta en sus múltiples divisiones y sus acciones múltiples, estudiadla en su vida interna y externa, y hareis milagros con ella, y la planta brillará en sus proteicas manifestaciones para nutrir al hombre como al animal, transformarse en la retorte del químico, borrar la aridez de los campos, esmaltar las platabandas de los jardines, cubrir las sierras de árboles, armonizando la estética con la utilidad, la necesidad perentoria con la exigencia del lujo, la vida con la belleza, el arte con la ciencia y la ciencia con la creación.

El Ingeniero, primer Vocal de la Junta Consultiva del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

Fabriciano Lopez Rodriguez.

Santander 4 de Setiembre 1892.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 25.

Han recibido varios soldados nombramientos de alferoces firmados por la «Junta revolucionaria de la Union Republicana.»

Dichos documentos fueron entregados por los que los recibieron á sus jefes.

Se califica este suceso de ardiz de especuladores con objeto de producir baja en la Bolsa.

Parece que en Rumania se han presentado algunos casos de cólera.

En la Gaceta de hoy aparecen las reglas á que han de ajustarse los Ayuntamientos la exacción de pesas y medidas.

Dados los antecedentes del crimen perpetrado en París por el pintor señor Luna,

créese que será este absuelto por el jurado.

Muchos artistas de Madrid le han escrito reiterándole el testimonio de su aprecio.

Ha sido firmado un decreto estableciendo bases para formar los escalafones de empleados de Administración.

Las procedencias de Liverpool han sido declaradas limpias.

Los inlios de Sierra-madre, Méjico han asesinado á la familia de sus colonos.

En Buenos Aires continúa el Gobierno haciendo prisiones de oficiales del ejército.

Balance semanal del Banco. Disminucion de más de un millon de billetes y aumento de 28 178 en plata.

En Vigo ha tenido entusiasta recibimiento el señor Pi y Margall.

LINEA DE VAPORES SERRA Y COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA. SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, ALICIA Y SERRA. ERNESTO, GUIFO, HUGO, ENRIQUE, PEDRO, Y FEDERICO.



Salen de Santander todos los miércoles PARA HABANA Y MATANZAS. Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuación, serán despachados como sigue, admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. PEDRO el 28 Stbre. Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. SERRA el 5 Octubre. Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. CAROLINA el 12 id. Habana, Matanzas, Cardenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. ALICIA el 19 idem.

El magnífico vapor PEDRO convenientemente habilitado admite pasajeros de 3.ª á los siguientes precios:

Para Habana. 160 pesetas. » Matanzas. 160 » » Santiago de Cuba. 185 » » Cienfuegos. 195 »

Esmerado trato. Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 5.—Teléfono núm. 37

ACADEMIA DE DIBUJO fundada en 1848 por el profesor Don José María Casuso.

CARBAJAL 11, PRINCIPAL. Clases de dibujo lineal, figura, adorno, paisaje, topográfico y modelo. Todos los días á las horas de clase queda abierta la matricula para el próximo curso. Precios.—Desde diez pesetas. Niños desde 5 pesetas.

HORAS DE CLASE. Para señoritas; desde 5 á 7 de la tarde. Para alumnos, de 7 á 9 de la noche. Para niños, de 5 y media á 6 y media de la tarde.

PUBLICICO

Me han dicho que el orfeon Cantabria, que tanto brilla, irá á Madrid al certamen con esperanzas supinas de obtener un buen lugar, porque le van gran partida del gran Chartrés Escarchado y Eliotr Ants Zorrilla. Si tal hacen, lo aseguro, su triunfo es cosa muy fija.

B. L. Domecq y Comp.ª LIMON 7 Y 3 DUPLICADO. Teléfono núm. 140.

AVISO Por el profesor de primera enseñanza superior, D. Ignacio Carranza, se dan lecciones á domicilio de las asignaturas pertenecientes á su carrera á personas adultas y niños. Para encargar, LOS PEDE DE VEGA NÚM. 2, entresuelo derecha.

ACADEMIA DE DIBUJO Y MODELADO BAJO LA DIRECCION DE D. JACINTO ROJÍ. Calle del Medio, núm. 27, 2.º El 1.º de Octubre se abren las clases en figura, adorno y lineal, honorarios 5 pesetas mensuales excepto el modelado que se fijará en 10 pesetas. Horas de clase: para señoritas de 5 á 7 de la tarde, para chicos de 6 á 8 y de 7 á 9 de la noche.

INSTITUTO CARVAJAL. Desde el día 15 del corriente queda abierta en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento, la matricula para las asignaturas que se cursan en él.—El Director, C. Pérez de la Riva.

CAFÉ Y RESTAURANT DE PEDRO LOPEZ. SOLARES.

Profesora de Francés. Hallándose en esta ciudad una jóven francesa dedicada á la enseñanza de esta asignatura desea encontrar una buena familia en Santander ó sus inmediaciones para la enseñanza del idioma francés. En esta redaccion se informará á los que lo deseen.

LA BIENHECHORA ATARAZANAS, 8, 2.ª—TELÉFONO 107. Antigua casa para la compra, venta y administración de fincas, adelanto de alquileres, colocación de capitales, bien garantizados con sólidas garantías y buen interés. Confección de testamentarias y de cuantos asuntos se la confien.

ENFERMEDADES secretas, impotencia, se curan seguramente. Tratamiento por carta despues de recibido un informe explícito, que sea acompañado con sellos de correo para la respuesta, á la direccion: OFFICE SNITAS 57, Boulevard de Strasbourg, PARIS.

—Es preciso cojerla. —Si, pero viva. Gauvain continuó. —Mi pensamiento puede formularse en estas dos palabras: ¡siempre adelante! Si Dios hubiese querido que el hombre retrocediera, le habria puesto un ojo en la nuca. Miramos siempre al Oriente, á lo que se abre, á lo que nace. El que cae estimula al que sube; el chasquido del árbol viejo es un llamamiento al árbol nuevo; cada siglo ejecuta su tarea, hoy cívica, mañana humana; hoy agitando la cuestion del derecho, mañana la del salario, aunque salario y derecho en el fondo son una misma cosa. El hombre vive para ser pagado. Dios, al dar la vida contrae una deuda; el derecho, es el salario innato; el salario, es el derecho adquirido. Gauvain hablaba con el acento concentrado de un profeta. Cimourdain le escuchaba; los papeles estaban invertidos y á la sazón

tierra. —Lo que nosotros queremos es realizar lo posible. —Comenzad por no hacerlo imposible. —Lo posible se realiza siempre. —No siempre: si se manosea fuertemente la utopia, se la mata. Nada hay más indefenso que el huevo. —Sin embargo, hay que apoderarse de la utopia, imponerle el yugo de lo real, encerrarla en el cuadro de los hechos. La idea abstracta debe transformarse en idea concreta, y entonces lo que pierde en hermosura lo gana en utilidad, siendo menor, pero mejor. Es necesario que el derecho se encarne en la ley; y cuando se ha hecho ley, es absoluto. Esto es lo que yo llamo lo posible. —Lo posible es más que eso. —Ya vuelves á soñar. —Lo posible es un ave misteriosa que se cierne continuamente sobre el hombre.

pa. Utilizad la naturaleza, inmensa fuerza auxiliar hasta ahora despreciada; haced que trabajen para vos todas las ráfagas del viento, todos los saltos de agua, todos los efluvios magnéticos. El globo tiene una red venosa subterránea y hay en ella una circulación prodigiosa de agua, de aceite, de fuego. Picad la vena del globo y haced brotar esa agua para vuestras fuentes, ese aceite para vuestras lámparas, y ese fuego para vuestros hogares. Reflexionad en el movimiento de las olas, en el flujo y reflujo, en el vaiven de las mareas. ¿Qué es el Océano? Una enorme fuerza perdida. ¿Qué estúpida es la tierra no dando empleo al Océano! —Ya estás en plena ilusión. —Es decir, en plena realidad. Gauvain repuso: —¿Y la mujer? ¿qué haceis de ella? Cimourdain respondió: —¿Qué? Lo que es: la servidora del hombre.

pa. Utilizad la naturaleza, inmensa fuerza auxiliar hasta ahora despreciada; haced que trabajen para vos todas las ráfagas del viento, todos los saltos de agua, todos los efluvios magnéticos. El globo tiene una red venosa subterránea y hay en ella una circulación prodigiosa de agua, de aceite, de fuego. Picad la vena del globo y haced brotar esa agua para vuestras fuentes, ese aceite para vuestras lámparas, y ese fuego para vuestros hogares. Reflexionad en el movimiento de las olas, en el flujo y reflujo, en el vaiven de las mareas. ¿Qué es el Océano? Una enorme fuerza perdida. ¿Qué estúpida es la tierra no dando empleo al Océano! —Ya estás en plena ilusión. —Es decir, en plena realidad. Gauvain repuso: —¿Y la mujer? ¿qué haceis de ella? Cimourdain respondió: —¿Qué? Lo que es: la servidora del hombre.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

QUEEN

FONDOS DE ESTA COMPANIA

200 MILLONES DE PESETAS.

Se hacen seguros á tipos económicos. Se arreglan pronta y honradamente las pérdidas.

Se liquidan y pagan los siniestros sin consultarlo con la dirección por su representante.

PEDRO A. SANTIUSTE Rivera, M

CONSUNCION

Y SUS CONGENERES

EMULSION DE SCOTT

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clínica de los Hospitales como en el ejercicio particular

RESFRIADOS, TOSOS, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANÉMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, CLORSIS, EMACIACION Y DLBILIDAD GENERAL, y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la

TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENSES y PROFILACTICAS que posee la EMULSION DE SCOTT,

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonau poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

CURACION CIERTA

DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

- PARA LA CURACION DE Epilepsia - Histérico, Histero, Epilepsia, Baile de San Victor, Enfermedades del Cerebro y de la Médula Espinal, Diabetes Azúcarada, Convulsiones, Vértigos, Crisis nerviosas, Jaquecas, Desvanecimientos, Congestiones cerebrales, Insomnios, Espermatorea

Se envía gratuitamente una instruccion impresa, muy interesante, á las personas que la pidan

HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)

VENDENSE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Reusar las falsificaciones.—Exijase al nombre MURE.

LIMPIEZA SIN RIVAL !!!Lo viejo se vuelve nuevo!!! hace el trabajo de un dia en una hora!!!

PASTA BROOKE

(MARCA MONO)



Unico producto natural para limpieza. Ninguna sustancia ofensiva entra en su fabricacion.

EL MAS RAPIDO SENCILLO Y ECONOMICO

Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar, y pulir metales, marmoles, puertas, ventanas, hules, espejos, suelos, utensilios, de cocina, e c., etc., en una palabra, todos los objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque.—Limpia las manos graciosas y manchadas y es el mejor extractor de orin y suciedad.

De venta en las droguerias Agente general en España.—Felipe Sabadell BARCELONA

EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administracion ó indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4 000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaria un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un indice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el Diccionario en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en las que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que desean adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al director de El Secretariado, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ó otro medio de fácil cobro; ó bien en todas las principales librerias al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no registrarán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorias.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, pueden avisarlo al hacer el pedido.

LA ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

Se recomienda por todas partes como el remedio más excelente para la cura de la Escrófula y de Humores Escrofulosos y Cancerosos, Catarro, Herpes, Bilioidad, y toda clase de desarreglos originados de sangre impura. Expele los ácidos que ocasionan el Reumatismo, la Gota, Ciática é Hidropesía. Regula el Hígado y los Riñones, entona el estómago, aumenta el apetito, ayuda á la digestión, cura la dispepsia y alivia la conocida

Sensación de Fatiga.

Ningún otro depurativo de la sangre está compuesto de ingredientes escogidos con tanto cuidado, tan altamente concentrados é incorporados tan hábilmente. Por cerca de medio siglo ha sido en ambos hemisferios la medicina de la sangre y el tónico por excelencia. Reconstruye el organismo después de una enfermedad y beneficia el sistema debilitado en cualquier época del año.

LA ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER,

Fabricada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

La venden todos los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

966

967

970

—Sí, con una condicion:

—¿Cuál?

—La de que el hombre sea el servidor de la mujer.

—¿Qué locura! exclamó Cimourdain; el hombre servidor, jamás: el hombre es amo. Yo no admito más que un señorío: el del hogar. El hombre en su casa es rey.

—Sí, con una condicion.

—¿Cuál?

—Que la mujer sea reina.

—Es decir, que quieres para el hombre y la mujer...

—La igualdad.

—¿La igualdad? ¿Estás en tu juicio? los dos seres son diversos.

—He dicho la igualdad y no la identidad. Hubo otra pausa, como especie de tregua, entre aquéllos dos espíritus que se enviaban mutuamente rayos de luz. Cimourdain fué el primero que la rompió.

—¿Y el hijo? preguntó; ¿á quien se le das?

—Primero al padre que le engendra, después á la madre que le cria, luego al preceptor que le educa, luego á la ciudad que le viriliza, luego á la patria que es la madre suprema, luego á la humanidad que es la grande abuela.

—No hablas de Dios.

—Cada uno de esos grados, padre, madre, maestro, ciudad, patria, humanidad, es un escalón de la escalera que sube hasta Dios.

Cimourdain calló: Gauvain prosigió:

—Cuando se ha llegado á lo más alto de la escala, se ha llegado á Dios. Dios se abre ante nosotros y no hay que hacer sino entrar.

Cimourdain hizo el gesto de un hombre que trata de despertar á otro.

—Gauvain, le dijo, vuelve á bajar á la

el discípulo era quien parecia maestro. Cimourdain murmuró:

—¿Qué deprisa vas!

—Es que quizá no tenga tiempo que perder, dijo Gauvain sonriéndose.

Y repuso:

—Querido maestro, la diferencia entre nuestras dos utopias es que vos quereis el cuartel obligatorio y yo le quiero convertido en escuela: que vos soñais el hombre soldados y yo le sueño ciudadano; que vos le quereis terrible y yo le quiero reflexivo; que vos fundais una república de espada y yo fuado....

Aquí se detuvo y luego continuó:

—Yo fundaría una república de inteligencias.

Cimourdain contempló el suelo del calabozo y dijo:

—¿Entretanto, que es lo que quieres?

—Lo que existe.